二零一九年农历二月初一早晨六点三十八分,急促的手机铃声将我叫醒,一看是母亲的手机号码,心里突然有一种莫名其妙的感觉。"快起吧!你姥姥病得厉害了。"母亲沉甸甸的声音从话筒里传来,我顿时感觉情况严重,立刻起身穿衣却手忙脚乱得一塌糊涂,连秋衣的袖子

都没有穿进去。 姥姥这段时间住在舅舅家,我一边 拉扯衣服一边拨通舅舅的手机询问情况。舅舅的回答让我顿时无语。舅舅说: "哎呀,什么情况,现在正在回村里。"我 的脑袋轰的一声,心跳加速、喉咙发紧, 脑子里一片空白。

跌跌撞撞冲到地下室,一脚油门载着心急如焚的父母飞一般地往回赶。

从离开老家到现在,三十五载这条归家的路不知道来来回回走了多少遍,短短十五公里的路程我却走错了两次,平生第一次感觉到这条路好长、车速好慢、路好不平整。抑制着内心的痛,生怕年龄不小的父母发现我因难受而变了形的脸庞和伤心的泪水稀里哗啦像断了线的串珠流着。

一路无话。

扑进屋子,第一眼看到躺在炕上的 姥姥眼睛紧闭,嘴巴微张,表情和平日里 睡着时没有什么不同。姥姥的面容依然 那么亲切安详。我爬上炕跪在那里,颤抖 着摸索到姥姥冰凉的手,感觉透心儿的 凉。我使劲地搓呀搓,嘴里不停地叫着姥 姥。可是,任凭我怎么摇晃怎么呼唤,姥 姥始终没有任何反应。村里有个帮忙的 大爷告我:"孩儿,不用弄了,没用了!" "不!!!"我明明摸着姥姥的脸和脖子还 有一丝丝温度。"快点叫医生!"我叫喊 着,当时的我已经歇斯底里了。没有任何 预兆, 噩耗来得猝不及防, 犹如当头一 棒,又像被刀子痛痛地扎在心头。我不能 接受这个残酷的现实,我不相信我可亲 可敬的姥姥就这样走了。十几天前见姥 姥的时候,她还慈祥和蔼地和我聊天,姥 姥被我调侃得露出孩子般的笑脸。老天 呀!为什么这么快就要让我失去生命里 最亲的亲人?好残酷好无情!就像妈妈哭 诉的那样,"怎么也没想到十几天前的很 多情形都成为了最后一次,都成了回 忆。"极度悲伤的我根本顾及不了心脏也 不太好的母亲和双眼通红的父亲,我抱 着姥姥嚎啕大哭,哭不尽的不舍,哭不尽 的心痛,哭不尽的难受……

姥姥今年89岁,个子只有一米五的她却是一个善良、包容、正直、刚骨的女人,就连离开这个世界的时候都不给任何人增添一丁点麻烦,悄悄地、静静地、安详地走了,生怕打扰到任何一个人。我

挥泪忆外婆

□ 赵俊丽

们知道她是怕连累别人,怕儿女受累。姥姥一生总都是这么默默无闻、小心翼翼、思前想后,顾了这个顾那个,却从不顾自己。只是一味付出却从未曾索取的您,怎么知道作为晚辈的我们多想再照顾照顾、陪伴陪伴您啊!可是姥姥,您却再没有给我们这个机会,哪怕是一天半天也好啊!哪怕是说上三句五句话也好啊!此时此刻,我才真正体会到古人说的树欲静而风不止,子欲孝而亲不待的含义。

按照习俗,我和家人把姥姥干干净净、利利索索地安顿好,虽然有百般不舍万般无奈,但还是得面对。看着姥姥身着唐装开心的遗照,仿佛她老人家依然没走。我们用姥姥生前最喜欢的鲜花把棺木围成一个花海,想让她在去往天堂的路上鲜花陪伴,极乐升天。

我和妹妹在灵前双双抱头痛哭。我 俩的童年是在姥姥家度过的,我们对姥 姥的感情是任何人都无法体会和感同 身受的。那时父母工作紧张,姥姥姥爷 年富力强,全家很多年没有小孩,我的 出现成了上上下下的稀罕物,那种被宠 被惯的优越感至今都是我自信快乐的 土壤和源泉。和姥姥无理取闹提要求更 是家常便饭,但是姥姥在我的记忆中没 有一次拒绝过我,所以直到去城里上了 学放假回姥姥家已经成了我最最开心 最最期盼的事。记得有一次马上就要开 学了,本来就心里发愁难受不想回去的 我在睡眼朦胧中听到了姥姥姥爷的聊 天内容,姥姥轻轻地不舍地摸着我的头 说:"唉!俺孩儿又得走了,开学又不得 好活了。"就这一句话一下子击中了我 的泪点,从抽搐流泪干脆变成了放声大 哭,当时就一个念头,不想离开姥姥,不 想离开老家!哪怕不要上学也好……姥 姥当时也流泪了,眼睛湿润着对我说: "俺孩儿放了假第二天就回来,不要哭 不要哭……" 姥姥是全村出了名的大善人,童年

时的一件事直到今天依旧记忆犹新。有一次家里办事请客摆席,黄昏时分客人基本散去,突然大门口来了一个浑身褴褛的叫花子,刚刚记事的我看着那个满脸乌黑浑身脏兮兮的人怕得躲了起来,可是又有几分好奇,便藏在门后偷偷看着,只见矮矮的姥姥不慌不忙地拿了一个砂锅把宴席的烩菜盛了一锅拿到焦炭

火炉上加热。当时的我没有看懂,后来才明白,姥姥说烩菜里面有猪肉,凉的吃了以后会跑茅厕闹肚子,所以即便是累了

一天,她也不肯随便打发一个叫花子,让人家热乎乎的用烩菜就着馒头吃了个饱。这就是我善良的姥姥,耳濡目染,身教大于言传,姥姥的举动让我见证了一个农村妇女平凡中的不平凡,自己被感染的同时默默传承着那份善良和爱心,直到现在,我和我的一双儿女都怀有一颗善良、包容的心。我知道这都是因为受姥姥的影响。我也相信这种与人为善的品德会让我们受用终身。

现在是姥姥去世的第三天晚上一点半,出殡的日子在六天以后,躺在姥姥的炕上我毫无睡意,和姥姥在一起的点点滴滴就像影片一样一遍一遍,一集一集地回放着。今天是周末,我和妹妹想趁着最后的机会再陪陪老人家。看着花丛中慈祥和蔼善良的亲人笑脸好像有好多好多的话要说,却又不知道从何说起……

记得生下女儿满月后我直接回到了姥姥家,妈妈为了我的月子能吃好喝好,隔三差五买回来一大堆好吃新鲜的食物,姥姥为了我能及时下奶,想方设法在邻村的屠夫家让人家每天都给我留下新鲜的猪蹄熬汤喝,疼我疼的有点不可思议的姥姥就连姥爷尝一口骨头汤她都要唠叨大半天。我的食性喜好姥姥一次就刻在心里了,从农家传统的腌辣椒咸菜、酸菜,到香喷喷葱油饼,从秋天的大葱、土豆到冬天的胡萝卜,没有一样她想不到的。姥姥的心里永远装着别人,可是唯独没有她自己。

前年搬新家后,我特别想让姥姥来 住一段时间,又怕她不肯,就和她说:"姥 姥,咱们不是有讲究和习俗吗?孩儿们搬 了新家就要让幸福的老人们住住,您来 住一段时间。"一听这话,姥姥很愉快地 答应了。所以才有幸让我在家里能多留 下一点姥姥累弯了腰的身影和蹒跚的足 迹,看到姥姥曾经躺过的床、曾经坐过的 沙发、曾经用过的每一件物品……仿佛 姥姥从未走远过,从未离开过。姥姥生前 最喜欢一边看着电视戏曲频道里的戏一 边磕着葵花籽,偶尔还会给我们讲讲戏 文。姥姥耳不聋眼不花思路清晰,村里几 辈的事情和每家的情况都了如指掌,每 次说起来就会喋喋不休。说实话,其实她 每次重复着津津有味说道的那些人那些

事我根本不认识也没什么记忆,但是为 了让她聊得开心,我偶尔会插上两句,这 样姥姥聊得更起劲了。逗姥姥开心已经 成了我闲暇之余的必备课,记得我跟姥 姥说:"您就是咱们村的活字典,如果要 了解咱们村的村史,大家还得来请教您 呢!您遇的是旧时代,如果赶上好时代, 凭着您的记忆力绝对是个高才生。"每每 逗她的时候,她都会开心得笑得前俯后 仰,那个时候也是我最开心的时候。可谁 曾想,曾经美好的一幕幕已经成为了过 去时一去不复返了。现在想想,如果当时 知道姥姥走得这么急的话,我宁愿不停 不歇地聊下去,不分白天黑夜的一直聊 下去。手机里曾经和姥姥的照片、视频我 都小心翼翼像珍宝一样收藏着,总怕一 不小心遗落了。姥姥在我家住的那段日 子,我为了在工作的时候还能看见姥姥 的一举一动,偷偷地把监控器放在了客 厅,一有空就打开看看,看着她时而嗑瓜 子、时而吃爆米花、时而吃两口西瓜,我 的心里好开心好满足,像照看一个小孩 儿一样甜蜜温暖。

悄然离去的姥姥,悄然得让每个人都没有丝毫的准备,让每个人都留下深深的遗憾。走之前与我们约定好的和您一起去赶集,约好的种您喜欢的花草,约好的天气暖和了种蔬菜园……约好的一切都成了最后的约定!您却带着亲人的无限眷恋离开了我们……

姥姥呀姥姥,您是我永远的牵挂,也是我最心疼的记忆,一次次望着您的遗像仿佛又看到了您那盈弱的身躯和那份难得的坚韧。望着您的遗像我的心痛了又痛,直到痛得无法呼吸……我要看着您、望着您、把您刻在我心里最深处最感知的地方!

在我生日那天,我失去了生命中最重要的亲人,我懂得姥姥是怕我把她忘了,所以在这个特殊日子来临之际悄然无息地和我们永别。现在,我借诗一首沉痛悼念。生辰逢噩耗,泪向枕边流,此生无相见,何处话凄凉。膝下之恩怎相报,存着伤,痛断肠。永生不能忘。

我们亲爱的善良的正直的刚骨的姥姥,就这样走了,我们眼看着姥姥与我们阴阳两隔而无能为力,这一天叫我怎能不泪流满面,不寸断肝肠!

让我双膝跪地、双手合拢,祈求上苍 保佑我的姥姥在去往天堂的路上没有痛 苦,没有悲伤,只有快乐陪伴……

我在乍暖还寒的季节,见证了一个生命的遗然离去。

生命的遽然离去。 姥姥您没走远,您会永远活在我心

姥姥没定远,您会水远店住我心里最最温暖的地方!

谨以此文献给找亲爱的姥姥。

记忆,就是文学

——郭新荣乡土散文面面观

□ 陈国亮

过去,也曾零散地读过郭新荣的 一些作品,但读的肤浅而草率,总觉得 是否有点平淡,甚至有点粗糙。这次 拿过来郭新荣的一批集中的散文,读 的很慢很细。通过阅读,我可以负责 任地说,他决不平庸,也决不简单,他 有自己的文学观念,有自己的艺术路 径。一般化的散文,犹如万人长跑那 样,大多数写作者沿着一条固有的路 线奔跑,看起来很繁荣,但其笔下的散 文却千人一面,很是模式化。但郭新 荣不在长跑的队伍里,他离群独行,不 受套路的引诱,他的文章总是怀念人 题,回忆先行,反映自己熟悉的生活与 真切的感受,把全部注意力放在观察 和思考上,表现自己周围的人和事。 他的文字像野花一样满坡绚烂,像山 风一样自由吹拂,像故乡的槐树一样 朴实厚重,淡淡的泥土清香扑鼻而来。

人本主义释放出丝丝缕缕的悲悯 情怀

归纳起来,郭新荣的散文最值得 留意的地方,就是把目光的聚焦点和 书写的着力点放在寻常百姓的身上, 折射的不是选材的偏好,而是良知的 未曾泯灭。写什么,不写什么;写上、 还是写下;诸如此类,对所有的文字从 业者来说,既是考验,又是区分精神贵 贱的分水岭。郭新荣的散文,不仰权 鼻息,不卖乖求荣。他刻意回避了繁 华都市红尘滚滚的灯红酒绿,执着于 普通的物事、执着于乡下、执着于普通 的物、执着于劳动者群体。这样的取 材,在无言地印证着他作为一个知识 分子心忧天下、心系苍生的价值立 场。他站在平民一边,用警惕的双目, 静观时代的风卷残云,审视历史与现 实对人性的挤压,解剖生命与环境相 互依赖却又彼此敌对的关系。于是他 的篇章,于无痕处有伤有痛,于屑小中 蕴含着有关人类有关人生的重大课

在郭新荣的文章中,通常看到的 是有关作者的成长岁月,还有心路历 程,他自己工作以来,一直在农业系统 工作,和农民结下不解之缘,这样的人 生成长经验,把生活底层的关爱、温馨 写的异常纠结。村里的人们冬天习惯 吃两顿饭,但我无论派饭到谁家,都给 我吃三餐。大娘知道我要走了,就去 告诉队长不要给我派饭,让我在她家 里吃饭。我一进门,她就对我说:"早 就想给你吃顿像样儿的饭,昨晚倒听 说你要走了,今儿个早上也来不及准 备,你就在我这儿凑合着吃点吧。我 端过碗来一看,只见细细的面条里,浸 卧着两个荷包蛋,上面还漂着几朵油 喷葱花花,香味扑鼻。"《一碗荷包蛋 面》让我们感到真诚的美好,朴素的魅 力,读后令人唏嘘不已。

在郭新荣的文章中,那些曾经贫 瘠,如今依然贫瘠的村庄却有无数值 得回味的意象、咀嚼的故事永记心 间。"我们村是个小山村,新中国成立 后,一直是与相邻的两个村庄联合办 学的。而正是这样的原因,使好多老 师不愿意来。故而,学校时办时停,老 师像走马灯似的更换。我上小学时, 仅一、二年级就上了三年,换了三四个 老师,直到1970年冬季收学,我们的 学校才稳定下来,这也缘于我们村来 了一个'不准备走'的老师。他是谁 呢? 他就是在我们村教了四年多书的 张咸巨老师。张老师,身材魁梧,大脸 盘,浓眉大眼,说话时面带微笑,和蔼 可亲,张老师给我们上的第一节课,就 是一节学习动员课。首先,要求我们 要安下心来,不要以为他会走,他说: '我要走,就不来了;我来了就不走 了。'后来,他用自己的行动践行了他 的诺言。"《我的启蒙老师》使我们从中 读出了一种悲壮,也读出了一种无助 和残凉。一位称职的老师,需要的不 光是知识和热情,更是对学生和事业 的爱,使学生的人性得到呵护,心灵得 到抚慰,心智得到解放,个性得以张 扬,思想获得自信。作者塑造了一位 无愧于学生、无愧于家长、无愧于民 心、无愧于社会的人民教师张咸巨。 他用朴素的语言,包括他的思想、价值 观,勾勒出一个纪念碑式的场景画面, 使这位牺牲在三尺讲台上面的普通教

师,升华为时代真善美的楷模。 如果把社会比作一部乐章的话, 那么组成这个乐章的音符,就是一件 件平淡无奇的具体事物。在《我的稿 费通知单》中,作者通过与同事的一路 行走、一路对话,将人性的多样性淋漓 尽致地展现了出来,让我们感到平风 的生活也有闪烁的人生幽光,他虽然 遭到了命运的遗弃,但他们却并未放 奔自己的梦想与追求。《妻子退休了》 则怀一份敬仰之情,抱一份感恩之心, 发出了"作一个尽职尽责的人,作一个 知足常乐的人,作一个简单快乐的人" 的人生理念。

<u>仰望着村庄和大地寻找皈依</u>

郭新荣的大部分散文,都与他的

变,抑或是门前的三棵大槐树都不是 冰冷的,都是有魂有灵的。 他的村庄置身于吕梁辽阔土地上 一个独立的存在,它的存在本身就是 一个传奇,是人与自然抗争的传奇 在《我的故乡》中,作者这样描述:"在 我们村里,出门爬坡、下坡是常有的 事。人们日常生活离不开繁重的体力 劳动。你听听我们村的地块名称,就 能感悟到山势的险峻和地形的复杂: 如狼爬岭、猩虎垴、猫圪嘴、帽帽圪塔 之类;也有好听的,如:君子沟、阳窊 里、彩塔背里等。那时候,往地里送 粪、收小麦、秋庄稼,都是靠人的肩膀 担,一担庄稼都在一百多斤,担得年轻 后生们汗流浃背,夏天时,浑身冒热 气。"我们从中读到了一种悲悯、也读

出了一种苍凉,这其实不仅仅是一种

真实的写照,更是对苍天、大地、自然

以及人类的深刻理解和客观认同。

家乡有关,或者说,故乡是其创作的源

泉,往往一起笔就进入了那个魂牵梦

绕的环境。他写的都是他在家乡的早

年生活,一辈子日出而作日落而息的

父母亲,每次回乡时遇见的逐渐变老

和变化着的乡亲们,那些从记忆的深

渊漂浮起来过去记忆的真相。郭新荣

对故乡的一草一木都怀有善念,在他

的笔下,无论是历史遗存,还是山河流

我觉得并非所有的人都有记忆, 只有善于记忆的人才会拥有记忆。记 忆是为了被讲出来,而讲述出来的则 是为了被永久的记忆,但同时也负有 了更多的责任。作者笔下写的是乡村 如梦、城乡瓜葛、岁月沧桑、失落眷 恋。我喜欢郭新荣散文里乡村依旧的 味道,那味道能够瞬间复活我的乡村 经验,并唤醒我沉积在心的生命的痛 处。村里静悄悄的,连鸡鸣狗叫之声 也听不到。起床后,我独自一人走出 街门,沿着村里的旧街转了一圈,只见 村里村外到处是干枯的蒿草。映入眼 帘的是排排古老窑洞越发破损,墙面 剥落,有的缺了门窗,有的塌了马面, 有的倒了院墙。好多院落大门上贴上 了鲜红的春联和花红纸,大门却一把 铁锁锁得严严实实。也难怪,近几年 村里人搬进县城的很多,为孩子们上 学。加之种地远不如出去打工赚得 多,过年回来贴副春联,只表明旧窑院 的存在。站在村中央,举目四望,我懵 了,内心苍凉起来:"这还是我的故乡 吗?"(《童年的年味》)

对乡村、对乡野、对农舍、对街道的勾勒,是白描式的、镜头式的,给人以身临其境的画面感。他虽然已经离开故乡半辈子,但他是用一只脚走出了故乡,他的另一只脚还留在那里,还深深地插在那里的泥土中,他把复忠的情思驻留于那过往的时光之上,这是因为他拔不出那只深陷的脚。他被城与乡撕扯、被时光撕扯,在现实与回忆中奔突。当初的离开是生活所迫,理想使然,如今精神的返乡又是现实记录,这是那些从城里遥望乡村的人们所无法想象的乡村经验。

郭新荣的散文,揭示了一条哲理,每个人都有一个成长的轨迹。不管当初如何出发,最终都会在情感上找寻原先、寻找皈依。而故乡就是这样一个不定如此的表示概算地

个不忘初心的永远栖息地。 记忆的文学与文学的记忆

文学的日益贫乏和苍白,最为致命的原因,就是和生活的气场、逼真的细节,丧失了基本的血肉的联系。这个时候,重新解放写作者的感官,使写作者再次学会听、学会嗅、学会闻,就有着异乎寻常的价值和意义。郭新荣在生活磨砺中已经学会了看、学会了听、学会了闻、学会了嗅、学会了感受。他在题材的选择与开掘方向上,让我们看到了普通人的生活真相,以及他们对命运的承揽。这无疑是文学获取生命力的有效途径。

我早就注意到郭新荣拥有一座生 活和记忆的丰富矿产,我警示过他,他 的矿产是值得开采的,否则,将是严重 的浪费。实践证明,尽管他的人物散 文和乡村散文在谋篇布局、立意构思、 语言运用和技巧层面上略显逊色,但 他的记忆是真实的、情感是深切的,并 且二者都经过了长久岁月的烟熏火 烤,自然有了他独特的陈酿一般的厚 重,这就是他打动我的地方。然而,记 忆与文艺是缪斯女神美丽面孔的两个 面颊,必须学会如何歌唱,才能使自己 的个人记忆加入到有关这个共同体的 历史记忆之中。诚然,郭新荣的写作 是珍贵的。如果他的文字能够与他的 记忆相匹配,他的写作就会更显珍 贵。目前,郭新荣仍在默默地、持之以 恒地进行他的个人写作,他有着不急 不躁的写作态度,他的写作是从存在 的深处自然地生长出来的。我相信, 这块黄土地的哺育性、承载性会使我 们的生命中绽放出一朵朵绚丽多彩的 鲜花的。

郭新荣亦如是,我们祝福他。

安安心语

□ 王春雷

安安,可爱的小畜 你这造物的恩宠 爸爸对你的爱,如一涧山泉 随时从甜蜜的心底,流到博雅 的笙端

安安,可爱的小畜 为了寻梦,爸爸去了远方 你的温存带不走 就只好是爸爸梦里的缠绵

安安,可爱的小畜 爸爸成为钢铁战士的那一天 闪闪的盔甲下 藏着你最柔软的爱恋

安安,伶俐的小东西 爸爸相思的泪珠 跌进你的眸子 就是你小心肝里的蓝色海洋

安安,可爱的小畜 是谁为我们架起爱的桥梁 是爸爸的博爱,和你的可爱 缔结了这神奇的人畜之缘

安安,可爱的小畜 那数不尽的万家灯火里 有你数不尽的,窗边的呼唤 爸爸,翻山越岭的征人,定然在 月圆之夜,悄悄回到你的身边

补丁衣

□ 吕世豪

小我那总娘给拍补也我总法那人我那总娘给我上丁联脸上了我和上把服了一衣和上哥和上一衣和上哥单姐说厚了后娘的衣着单

也不见加块补丁





怀念院墙上的小榆树

□ 李平

最近一段时间,心情一直十分郁闷,情绪低落,胸中似有巨石压得喘不过气来,怀疑自己得了人们常说的抑郁症,老有不吐不快的感觉。夜深人静不思人眠,细细想来皆因平日过分关注院墙上的小

我住在市委家属院算来已有25个年 头了,当时行署机关事务管理局是根据地 直机关双职工无房户而分的。房子虽然 不大,但位置较好,着实让我高兴了好几 年。

不知什么时候院里小房子的砖墙上 长出来一苗小榆树。说他是乔木(属性是 乔木),一出墙面就分出四根枝条,说他是 灌木,四个枝条明显有主次之分,但最高 的不过三米,只有放羊铲把粗,应该是恶 劣的生存环境和无人护理所致。虽然好 奇,但未探究。站在五楼往下看一览无余,但从未仔细观察过。近几年,随着年龄的不断增长和人生酸甜苦辣的不断品尝,对墙上小榆树的关注越来越多。

春回大地万物复苏的时候,厚植在肥沃土壤吸吮着充足水分和营养的同类还在酣睡,墙上小榆树已经开始慢慢吐绿,带着生机让人们联想着春天的温暖。随着温度的慢慢提升,厚植在肥沃土壤吸吮着充足水分和营养的同类已是枝繁叶茂,而墙上小榆树仍然只能呈现给人们浅绿偏黄弱小的枝叶。靠着墙上红砖缝隙砂灰中微乎其微的养分和老天下雨时未来得及蒸发的水分顽强地成长着。

每当榆树开花时节(即人们常说的榆 钱钱),院子里弥漫着清新香甜的味道。 虽说长得较小,但厚实味醇,越嚼越香,而 田地里榆树上结的榆钱钱却大而薄味淡水多不耐咀嚼。相较同期绽放春光的所谓的栋梁来看,虽无杨花柳絮漫天飞舞污染环境的迷人眼,却能给人奉献香甜可口的榆钱饽饽。

秋风扫落叶,无情的大自然从来不会 庇佑弱小。由于自身的先天不足自然比 生长环境优越的同类提前枯黄。虽没有 垂柳的娇娜媚顺和通天杨的虚浮雍态,却 练就了坚韧挺拔的骨骼躯体,为院里的小 动物提供着避风遮雨栖息之所。

严冬来袭,变幻莫测的刺骨寒风梦想着结束一切生命而横扫院子时候,小榆树凭借着自己在艰难困苦环境中练就的坚韧和顽强品格,以自己孱弱的身躯与之拼搏,并信心满满的迎接盼望着又一个寒冬过后的春天。

人生何尝不是如此呢?! 有顺风顺水的,有艰难曲折的,有与生俱来的,有曲径通幽的……一念之间顿释然——世界本如是,庸人自扰之。但每每想起院墙上的小榆树,还有提神打气之神效。